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Na rubu XVIII veka, koji je postao i njegova oštrica, obnovljena je antička ideja o slobodi, jednakosti i bratstvu. Ali za koga? Zahtev promovisan i ostvaren ali ograničen ne samo u prostoru vec i u potencijalnim korisnicima. 
Francuska revolucija, kao i svaka druga, pogubila je, i doslovno,  svoje najbolje sinove ali i kćeri kojima narečena prava nije ni bila namenila. Od tog istorijski značajnog dogadjaja do danas traje permanentna borba za ostvarenje ove velike i iskonske težnje svih ljudi.

Olimpija de Guž (Olympia de Gouge ) 1791. godine ispisuje "Deklaraciju o pravima žene i gradjanke" boreći se za učešće žena u predstavničkim telima tada već gradjanske Francuske tražeći ista prava za žene, no biva giljotinirana. Žene, ni dugo nakon francuske revolucije nisu uživale njene tekovine.
U isto vreme u džordžijanskoj Engleskoj pravu malu revoluciju podiže iskrena i oštra kritika društva, koje ženu tretira kao " igračku muškarca ", proistekla iz pera spisateljice Meri Vulstonkraft ( Mary Wollstonecraft ).
 " Žene su svuda u ovom žalosnom položaju; jer da bi sačuvali njihovu nevinost, kako se učtivo naziva neznanje, od njih kriju istinu i, pre no što njihove sposobnosti imalo ojačaju, teraju ih da usvoje neprirodan karakter. Pošto ih još od detinjstva uče da je žensko žezlo lepota, duh se oblikuje prema telu, i tumarajući svojom pozlaćenom krletkom, teži samo da ukrasi svoju tamnicu."1., kaže u čuvenoj "Odbrani prava žene" koju je napisala izazvana Žan Žak Rusoovim "Emilom", delom pedagoške literature, u kojem se ženom "barata" kao sa inferiornim bićem.
ŽIVOTOPIS I DELA

Meri, filozofkinja kako je sebe nazivala, rodjena je 1759. godine u Spitalfields, London, u porodici od sedmoro dece, od oca Edvarda ( John Edward ), alkoholičara koji je zlostavljao porodicu ozlojedjen što je osiromašio potrošivši bogatstvo nasledjeno od oca. Tegobno detinjstvo ostavilo je dubok trag na njoj,  kao lično iskustvo koje ju je privelo stazi njenih interesovanja i zainteresovalo za ona područja misli koja su bila predodredjena da zauzmu mesto u njenom životu. 

Sa devetnaest godina, da bi se oslobodila očeve tiranije, postaje družbenica bogatoj udovici i sa njom odlazi u Bath, Engleska.Vratila se kući posle dve godine, da dvori bolesnu majku, a nakon njene smrti odlučuje se da, zajedno sa prijateljicom Fransis Blad ( Frances Blood ), osnuje školu za mlade devojke.
U školama tog vremena devojčice su učile da kuvaju, šiju, neguju cveće; jednom rečju škola je služila da učenice pripremi za budući brak i materinstvo. Škola koju je otvorila u Islingtonu 
1. M. Wollstonecraft " A Vindication of Rights of Woman " u prevodu Ranka Mastilovića, objavio "Filip Višnjić"  BG, 1994.

( severni London ) i krug liberalnih intelektualaca ( osnivač: unijatski sveštenik Ričard Prajs 1. ) u koji je ušla,  beše inicijalna osnova za nastanak njenog pedagoškog dela o obrazovanju mladih devojaka neprovokativnog naslova " Misli o obrazovanju kćeri " ( " Thoughts on the Educations of Daughters " ) objavljenog 1787. godine.

Kroz ovo delo provejava autorkin životni angažman da obrazuje žene kako bi " bile pripremljene da postanu družbenice muskarcu... " da ne bi svojim neznanjem i neobrazovanjem, zaostajući za muskarcima, zaustavile napredak čovečanstva. Jer samo znanje može osloboditi čoveka od predrasuda koje su izvor neravnopravnosti i okovi na 
nogama čovečanstva.

Tako započinje njena spisateljska karijera. Gledano iz ugla tadašnjeg društva, život Meri Vulstonkraft je različit i drugačiji od bitisanja njenih sunarodnica kao i većine žena tog vremena. Ona je samostalno zaradjivala za život, imala svoja primanja i imovinu i starala se o sebi, pisanjem i prodajom objavljenih knjiga.
Kao i mnoge druge, nju je dotakao entuzijazam revolucije koja se odvijala u susednoj Francuskoj 1789. godine. Ukidanje monarhije, proklamovanje slobode i jednakost za sve ljude bez obzira na poreklo i klasu snažno su potresali temelje društvenih uredjenja i verovanja da se ljudi radjaju kao  "kraljevi ili prosjaci", odnosno da im samim rodjenjem pripada odredjena pozicija u društvu.
Nastaje njeno delo "Odbrana prava čoveka" 2. kao odgovor na knjigu Edmunda Burka "Odjeci na francusku revoluciju " 3., koja je objavljena kao anonimno delo, a nakon drugog izdanja, sa objavljivanjem autorkinog imena, doživelo je burnu društvenu reakciju obzirom da je prvi put osoba ženskog pola uzela učešće u javnoj diskusiji. Ovim provokativnim savremenim odgovorom na konzervativno Brukovo shvatanje društva i dešavanja u Francuskoj i njegovih žalopojki na temu "da li su prema Mariji Antoaneti revolucionari postupili kao prema dami ili ne..." 4. M. Vulstonkraft je htela da pokaže i potvrdi da su žene ravnopravne u svemu sa muškarcima, da njihov razum nije inferioran i da mogu ravnopravno učestovati u javnoj debati.
Ovo delo je prvo političko delovanje M. Vulstonkraft koje je trajno obeležilo nju kao pisca i zaokružilo njen budući rad i interesovanja.

Doba, koje je iznedrilo francusku revoluciju i liberalne pokrete u Evropi, u istoriji filozofije i književnosti se naziva dobom Prosvetiteljstva ( Enlightment ) pa su misao i interesovanja Meri Vulstonkraft  proizvod tog vremena. No, ona je i u tom bila ispred svih svojim načinom života, " eksperimentom u živo" 5.., jer je imala hrabrosti, znanja i veštine da živi samostalno ne izabravši za svoj ondašnji model i obrazac koje je žene svodio na "pripatke".
Njeno naredno delo osiguralo joj je počasno mesto u feminističkoj istoriji. Godine 1792. objavljena je "Odbrana prava žene". Ona upozorava da ".. nedostatak obrazovanja čak i dobro udate žene ( "well-married" ) pretvara u nesrećne žene i od njih stvara služavke.."
1. Newington Green Circle - oberučke primao u svoje okrilje načitane mlade žene; član ovog kruga Džozef Džonson,  publicista i izdavač objavio nekoliko dela M. Vulstonkraft.

2. " Vindication of Rights of Man " 1790. objavljeno od strane "Johnsons circle"- intelektualni kružook kojem je pripadala M. Vulstonkraft.

3. Reflection on the Revolution in France " 1790. Edmund Burke; lamentira nad egzekucijom Marije Antoanete: " Pomislih da bi deset hiljada mačeva trebalo isukati pri pogledu na nju kojoj uvredu naneše. No, vreme ševaljea je nestalo.  (Npm.: u slobodnom prevodu autorke eseja
4.U "Odbrani prava čoveka" Vulstonkraftova kvalifikuje Burkovo literarno opisivanje kao "teatralno trućanje" koje pretvara njegove čitatelje "gradjane" u slabe žene ponesene predstavom.

5. Virdžinija Vulf i Ema Goldmen ponovo izvlače zaboravljenu "životnu priču Vulstonkraftove" slaveći njen način života kao eksperiment "in vivo".
Traži za njih pravo da se obrazuju, da budu ravnopravne partnerke svojim muževima; propoveda ljudska prava bez obzira na rod. Nadalje zahteva .." Vreme je da se izvede revolucija u ženskim naravima - vreme je da im se vrati izgubljeno dostojanstvo - i da budu pripremljene da, kao deo ljudskog roda, menjajući sebe, menjaju svet. 1.
Iste godine život joj sprema avanturu. Putuje u Francusku i susreće se sa post revolucionarnim terorom, te piše o iskustvu i posledicama koje je revolucija posejala u celoj Evropi.

No, snažnije je pogadja njeno lično stradanje i iskustvo proizišlo iz kratke i burne ljubavne veze sa američkim istraživačem, učesnikom francuske revolucije, Gilberom Imlajem. Plod ove veze je njihova kći Fani ( rodjena 1794. godine), sa kojom je, na Gilberov nagovor, prošla celu Skandinaviju kao njegov predstavnik. U traganju za tovarom srebra sa Giblerovih brodova, kroz hladni skandinavski krajolik, nastaju upečatljivi prikazi i Merine deskripcije doživljaja u  pismima pisanim Gilberu.2.
Ova avantura i Gilberovo nezrelo i samoživo ophodjenje, Meri Vulstonkraft je dovelo do rastrojstva i završilo se pokušajam samoubistva; što je bilo skoro nespojivo sa njenom jakom, izraženom ličnošću.

No, lični i spisateljski mir ubrzo je pronašla udavši se za Viljema Godvina, koji je sa njom delio prosvetiteljske ideje i pripadao krugu progresivnih intelektualaca. 3.
Iako je bila protivnica institucije braka, udala se jer je htela da zaštiti prava svoje dece, kćerke Fani rodjene u vezi sa G. Imlajem i one koja je tek trebala da se rodi, Meri, buduće Šeli.4.
Nažalost, 1797. godine umrla je na porodjaju i tako podelila sudbinu mnogih žena tog vremena.

Njen suprug V. Godvin je posthumno objavio i njen nedovršeni roman "Maria, or The Wrongs of  Woman" 5.. čija je udarna tema brak i tegobna sudbina junakinje u ugovorenom braku, kakvi behu brakovi tog vremena. "Brak je", kaže F. Boasel, " patrijarhalna institucija, izmišljena od strane muškarca koji teži da osigura svoje carstvo. " 6.
Heroina Marija, na samrti, hoće da veruje da odlazi na drugi svet gde nema braka ".. to that world where there is neither marrying, nor giving in marriage," 7.
Srž ove misli i njenu strahotu možemo razumeti pod uslovom da su nam poznati kulturno društveni odnosi i pravni status žena u XVIII veku. 

Dovoljno je podsetiti na "Napoleonov zakonik" donet odmah nakon francuske revolucije koji je tretirao žene i decu tek kao svojinu muškarca te njihovo vreme, trud i telo pripadaju gospodaru. 8.
Upečatljiv "cross-class" diskurs dve žene, potekle iz različitih klasa, silom prilika prijateljice, u ovoj nedovršenoj noveli, izvodi jasan zaključak da , bez obzira na klasu kojoj pripadaju ili bogatstvo kojom su okružene, žene imaju istovetan položaj i univerzalan zahtev: Svuda ropski položaj ima za posledicu samo jedan zahtev : oslobodjenje!
1 M. Vulstonkraft: " Odbrana prava žene" u izdanju "Filip Višnjić" BG, 1994. godine.
2. "Letter Written in Sweden,Norway and Denmark" godine 1796. M. W. upućuje 25 pisama Imlaju sa opisima Skandinavije i društvenih prilika na severu Evrope.
3.Krugu ovih liberalnih mislilaca pripadao je i poznati britanski pesnik W. Wordsworth, savremenih francuske revolucije i prosvetitelj, razočaran produktima revolucije i brzim povratkom monarhije, počeo se izjašnjavati kao torijevac.
4..Njena kći, na čije je poradjaju umrla, Meri Vulstonkraft Šeli ( Mary W. Shelley ) je autorka čuvenog evropskog klasika " Frankeštajn".

5..Objavio je 1798. godine kroz svoje delo " Memoari o autorki " Odbrane prava žene " ".

6.Fransoa Boasel - francuski socijal utopist VIII veka koji je propagirao uništenje institucije braka smatrajući da su brak, privatno vlasništvo i religija suprotni interesima društva.
7. "Mary - a Fiction " prva novela M. Vulstonkraft ( poluautobiografska ) objavljena 1788. godine, J. Johnson, London.
8."Francuski gradjanski zakonik" donet 1804. godine, poznatiji kao "Napoleonov" prema ženi je bio izrazito neprijateljski i potpuno joj obezvredio pozicije u društvu lišivši je imovine i oduzevši joj poslovnu sposobnost tako da je postala vlasništvo muža ili oca.

Autorka, rani feministički pisac ili pak radikalni liberal i feministkinja su samo donekle tačne odrednice koje Britanska istorija i Filozofski rečnik koriste pri pomenu Meri Vulstonkraft jer je ona svojim ličnim primerom pobila neprikosnoven obrazac o inferiornosti žena, zatraživši znanje i boreći se za njega, ostvarila sebe kao ženu i pisca i osigurala sebi počasno mesto u istoriji. Polje njene borbe, pravo na obrazovanje i sticanje znanja, je velikoj većini čovečanstva u XXI veku i dalje nedostupno ali još žalosnije je stanje opšte neshvaćenosti ovog sizifovskog posla i izazova.
Važnost sticanja znanja i blagodeti koje ono pruža su skrajnute na društvenu marginu pa je potrebno obnoviti zavet koji nam je u nasledje ostavila Meri Vulstonkraft.
PRAVO NA JEDNAKO OBRAZOVANJE
Osnivanjem škole u Islingtonu Meri Vulstonkraft je započela svoju misiju edukacije žena u mnogom drukčiju nego što su pružale tadašnje škole. U Engleskoj je tek 1878. godine devojkama dozvoljeno da pohadjaju srednju školu u Londonu. Otpor obrazovanju žena pružala je crkva kako katolička tako i protestantska.
Crkvena doktrina nije dozvoljavala da se ženama pruže ista prava na obrazovanje, te srž shvatanja o inferiornosti žena i ženskog razuma treba tražiti u crkvenoj dogmi.

Iako je M. Vulstonkraft uočila izvor nejednakosti žena u crkvenoj doktrini, biblijskoj priči o stvaranju čoveka i njegove družbenice Eve i prvom grehu, nikada nije otvoreno napala crkvenu dogmu, te je u njenim delima izmakla uzročno posledična veza izmedju religije i položaja žene.
Quis me liberabit de corpore mortis cuius?,  večni vapaj duše : Ko će me osloboditi ovog smrtnog tela? Strah od smrti, završetka ovozemaljskog života i odlazak u nepoznato ovlastio je monoteističke religije da, tumačeći nastanak sveta i poredak u njemu, ženama dodele podredjen položaj koji je uz male pomake ostao jednak do današnjeg vremena. Crkvena pravila, starodavni zakonik čiji je tvorac i zakonodavac lično Bog ostaju nepromenjena čitavih 2000 godina jer kako je moguće menjati zakon čiji tvorac nije čovek, koji nije napisala ljudska ruka?
"Menjanje jedne istorijske epohe može se uvek odrediti srazmerno napretku žene ka slobodi, jer se u odnosu žene prema čoveku, slaboga prema jakom, najočitije javlja pobeda ljudske prirode nad brutalnošću. Stupanj ženske emancipacije jeste prirodna mera opšte emancipacije." 1.
Celokupna istorija ljudske civilizacije je zapravo jedna neprestana borba za slobodu od plemenskog robstva, žrtvenog, okultnog, onog u religijske svrhe, u svrhu bezobzirnih igara skrojenih radi zabave aristokratije kao u antičkom Rimu, od robovanja predrasudama, pa je i borba za prava žene borba protiv ropstva, a mnogi kažu i "najduža revolucija".
M. Vulstonkraft traži " da se izvede revolucija u ženskim naravima.. " da budu pripremljene da, kao deo ljudskog roda, menjajući sebe, menjaju svet.." 2.
Kakvu revoluciju predlaže - revoluciju u ženskim naravima, da menjaju sebe, a samim tim i svet oko sebe. 
1.Autor čuvene misli, Šarl Furije je kritički pisao o ugnjetavanju žena i otkrivao istorijske korene potčinjenosti i ekonomske zavisnosti žena.

2. M. V. "Odbrana prava žene" u izdanju "Filip Višnjić" BG, 1994. godine.

Naizgled, ovaj zahtev nema revolucionarnu konotaciju; nema poziva na oružje, na rušenje i slično. Njegov značaj i preobražajni karakter leži u činjenici da su žene one jedinke u društvu koje prenose vrednosti tog društva na nove naraštaje.
Prenoseći obrasce ponašanja, prenose uvrežena shvatanja o muško ženskoj konstelaciji, prenoseći predrasude i iskrivljena mišljenja koja nemaju izvor u realnosti već u izmišljenim,  
ukalupljenim predstavama o mestu i ulozi žene u zajednici, kako bračnoj tako i široj
društvenoj.
Smatrajući da će najveći  boljitak u položaju žene ostvariti pristupom obrazovanju, Meri Vulstonkraft je zagovarala otvaranje školskih ustanova u kojima bi se zajedno edukovali dečaci i devojčice. Ona kaže: "Ako, dakle, žene nisu roj kratkotrajnih leptirica, zašto ih treba držati u neznanju, pod prividno lepim imenom čednosti?" 1.
Smatra da su dva pola stvorena da žive zajedno, da treba da uče na isti način o istim stvarima kao i da su žene sposobne da se bave istim zanimanjima kao i muškarci, što je neophodno pogotovu za siromašne žene jer u tom slučaju to postaje pitanje njihovog opstanka.
U "Odbrani prava žene" ključni pojmovi su "sloboda", "ropstvo" i "jednakost". Ropstvo žene prema muškarcu, u braku, porodici, društvenoj zajednici, te otud zahtev za slobodom i jednakošću.

" Ali, ako se jednog dana njihova pamet ( pamet žene, prim. autora eseja ) oslobodi ropstva, na koje su ih osudili nadmenost i čulnost muškaraca, i njihova kratkovida želja, slična želji tirana, za gospodarenjem, verovatno ćemo o njihovim slabostima čitati sa čudjenjem..." pretpostavlja M. Vulstonkraft u Odbrani.

"Ženama je rečeno još u njihovom detinjem uzrastu, i pokazano primerom njihovih majki, da  spoznaja ljudskih slabosti,  s pravom nazvana lukavstvom, nežan karakter i bespogovorna poslušnost... će im osigurati muškarčevu zaštitu.." 2.
Nažalost, žene se i danas mogu prepoznati u ovom opisu poželjnih osobina, pa se pretpostavka autorke da će u budućnosti biti " čudjenja " vredne opisane slabosti žena, za sada, pokazala kao netačna.
PRAVO NA IZBOR BRAČNOG STATUSA

Francuski mislioci, Fransoa Boasel i Šarl Furije, svaki u svoje vreme, se protive instituciji braka. Dok je prvi smatrao da su brak, privatno vlasništvo i religija instituti suprotni interesima društva, Furije 3. je eksplicito stavljao znak jednakosti izmedju položaja žena u braku i prostitucije. Za obojicu je zajedničko što su predlagali model utopijskog društva u kom žene više ne bi imale podredjen i ekonomski zavisan položaj.
Podredjen položaj u braku žene su morale trpeti bez ikakve mogućnosti i prava na razvod sve do francuske revolucije čija je važna tekovina bio Zakon o razvodu braka donet iste godine kada je objavljena Vulstokraftova Odbrana. 4
1. Citat iz " Odbrane prava žene " izdavač "Filip Višnjić" Beograd, 1994. god.
2.Http:// En.Wikipedia.org/ Wiki i Wikiquote.org : Quotes by Mary Wollstonecraft.

3.Šarl Furije, francuski socijal utopist ( XIX vek ) osnovao eksperimentalno utopijsko društvo "falansterije" u kojima su žene bile ravnopravne i ekonomski nezavisne, a uspostavljanjem društvenog domaćinstva oslobodjene su robovanja domaćim poslovima.

4.Ovaj zakon je dozvolio razvod braka u tri slučaja: a) razvod po obostranom sporazumu bračnih drugova, b.) razvod po zahtevu jednog bračnog druga zbog nesaglasnosti naravi i c.) razvod iz niza posebnih i apsolutnih brakorazvodnih uzroka. Nažalost on je kasnije bio ukinut, no njegov značaj se ogleda u tome što je prvi ustanovio "pravo na razvod" za oba bračna partnera.
M. Vulstokraft je, takodje, protivnik braka! Ona ima i vanbračnu kćer jer njena veza sa G. Imlajem nikada nije ozakonjena. Velika je bila njena hrabrost da svojim ličnim primerom proklamuje ovakvo shvatanje u vreme kada je pravnu valjanost i društvenu dozvolu imao samo crkveni brak.

Iako se 1797. godine udala za V. Godvina, da bi njena deca bila legitimna, ona je vodila odvojen život od supruga; živeli su u različitim kućama i često komunicirali pismima.
No, mnogi joj prigovaraju da je slobodoumnije živela nego što je pisala, zato samo njenu poslednju, a nedovršenu novelu " Marija, ili pogreške žene " ( "Maria, or The Wrongs of Woman" ) svrstavaju u radikalno feminističko delo. 
PRAVO NA RAD

Kraj XVIII veka obeležila je i enormna eksploatacija žena i dece, kao brojnije a manje plaćene radne snage koja je platila danak industrijskoj revoluciji. Osavremenjivanje industrijskih mašina i ugušivanje manufaktura, s jedne strane, je ostavilo veliki broj žena bez sredstava za život, a s druge strane, omogućilo zapošljavanje fizički slabije radne snage.
Ovakav položaj žena nema nikakve dodirne tačke sa pravom na rad, iako one zaista rade i dobijaju nekakve nadnice za rad. Nažalost, i takav nezavidan položaj razlog je za "ljubomoru" i nastanak svojevrsnog antagonizma kod muške populacije jer su smatrali žene nelojalnom konkurencijom. Stoga one treba da se vrate svojim tradicionalnim ulogama majke i domaćice i umesto šrafova, eksera i štofova proizvode decu.
M. Vulstonkraft želi da ženama bude omogućeno pored obrazovanja i pravo na izbor zanimanja i rad kako bi mogle da budu nezavisne. Smatra da je pravo žena da se bave svim zanimanjima kojima se bave muškarci, a nekim slojevima žena ovo pitanje je i pitanje prava na fizički opstanak.
Tu nezavisnost, ekonomsku i ličnu, Vulstonkraftova najjasnije definiše deklarišući svoj status: " Nezavisnost već dugo smatram ogromnim blagoslovom života, osnovom svih vrlina; i nezavisnost koju ću uvek čuvati sužavajući svoje potrebe, makar živela u jalovoj pustari. " 1.
Jedna je od retkih žena, onog doba,  koja je zaradjivala i izdržavala se pišući knjige. Njeno najbolje primljeno i prodavano delo je " Izvorne priče iz stvarnog života ". 2.

Ova knjiga je nastala kao proizvod iskustava koje je Vulstonkraftova sabirala tokom službovanja kod Lorda i Lejdi Kingsborou u Irskoj, vaspitavajući njihovu decu.
Dok su žene iz njene klase, ubirajući plodove "dobre udaje", vodile prazan i jalov život Vulstonkraftova je i kao samohrana majka ostvarivala prihode spisateljskim pozivom.
Iako patrijarhat i kapitalizam imaju iste osnove i okvire, donekle pozitivan efekat kapitalističkog ustrojstva društva je što zarad većeg profita mora biti angažovana veća radna snaga, po mogućstvu ona slabije plaćena, a to su žene i nažalost deca. Pohlepa i gomilanje bogatstva u rukama manjine pružila je ženama, sporadično i mukotrpno, priliku da rade i nadu za ekonomsku nezavisnost.
1.HTTP://En.Wikiquote.org   " Independance I have long considered as the grand blessing of life, the basis of every virtue; and indepedence I will ever secure by contracting my wants, though I were  to live on a barren heath. " M. W. (u prevodu autorke eseja )

2."Original Stories from Real Life: With Conversations Calculate to Regulate the Affections and Form of Mind to Truth and Goodness" ,  London: Joseph Johnson, 1788.
Od industrijske revolucije do XXI veka, prvobitno angažovane kao prosta, fizička radna snaga najčešće u tekstilnoj industriji, žene jesu ostvarile pravo da izaberu svoje zanimanje, da nadju poslove saobrazno stupnju obrazovanja, no u visini zarada i dalje je očigledna  diskriminacija 
kao i činjenici da poslodavac radije bira muškarca koji nije ograničen reproduktivnom ulogom.
Upotreba termina "ograničena reproduktivnom ulogom " možda s pravom izazove zamerke ženskog dela populacije, no, kao što je pojedinačna sloboda svake jedinke ograničena pravima i slobodom drugih tako je i biološki blagoslov stvaranja novog života svojevrsno ograničavanje delovanja žene bez obzira na njen izbor.
Civilizacijsko postignuće je mogućnost izbora. Dva bitna faktora: nauka i tehnika su omogućile čovečanstvu da unapredi i poboljša uslove života, te one poslove koji čine svakodnevnicu i angažman oko njih svedu na minimum kako bi svako mogao voditi duhovno bogatiji život.
Paralelno, uz sadejstvo ova dva faktora, širila se i multiplikovala borba žena za sva prava koja su muškarcima priznata, već u revoluciji začetog gradjanskog društva. 
Meri Vulstonkraft, na stranicama "Odbrane prava žene" upozorava: " Predvidjam,.. dok muškarac ostaje tako nesavršeno biće ( podložan zadovoljavanju svojih nagona.. ) kakvo je i do sada bio, on će, manje ili više, biti rob svojih nagona; a pošto najveću moć stiču one žene koje zadovoljavaju najmoćnijeg od njih, ženski pol je ponižen fizičkom, ako ne i moralnom nužnošću. " 1.
Da žene ne budu fizički i moralno ponižene Meri zahteva da im se omogući izbor : ".. kada se muškarci bore za svoju slobodu, i za to da im bude dopušteno da sami prosudjuju o sopstvenoj sreći, nije li nedosledno i nepravedno podjarmiti ženu, čak iako ste čvrsto uvereni da radite za njihovu sreću? Ko je postavio muškarca za jedinog sudiju, ako žena sa njim deli dar razuma?"
Na današnjem stupnju društva, žena može da čini izbor u zavisnosti od svog okruženja i ostvarene lične emancipacije. Mnoge ovo postignuće pripisuju svom ličnom trudu i borbi zaboravljajući na činjenicu da su tek posle II svetskog rata žene dobile pravo glasa što je upečatljiv pokazatelj stanja ljudskih prava i kratkog vremenskog razdoblja od kada su prava žena "na snazi" 2.
UMESTO ZAKLJUČKA
Na samom početku, prikupljajući sabirke odabrane teme i sažimajući ih u osmišljenu celinu, zapitala sam sebe kakva je bila moja misao vodilja, "suština stvari" kako je vrednuje britanski nobelovac Gream Grin i da li sam je zaista spoznala? Ova esencija, moja vodilja, je validnost prednosti sticanja znanja; neprekidni lanac znanja kojem svakodnevno treba dodavati nove karike. Na toj tački su se spojile moja linija i ona Meri Vulstonkraft.
Učeći i saznajući širimo svoje vidike, oslobadjamo sebe predrasuda, skidamo te okove s nogu trudeći se da spoznamo "suštinu stvari".
1. M. Vulstonkraft "Odbrana prava žene " izdavač "Filip Višnjić" BG, 1994.
2. Pravni termin " na snazi " koji odredjuje stupanje na snagu nekog zakona odnosno vremensko važenje zakona
Vrednost i blagodet sticanja obrazovanja, čiji je vatreni pobornik bila Vulstonkraftova, potvrdjuje i  Karen Ofen pri opisu autorke " Odbrane prava žene " u svom tekstu " Da li je Meri Vulstonkraft bila femnistkinja ?". Praveći kroki Vulstonkraftove, zapaža: " "Odbranu prava žene" sačinila je neudata, uglavnom samouka, radoznala, promišljena žena nezavisnog duha, u svojim tridesetim iz velike premda rascepkane porodice, ekonomski prilično uzdrmane, koja je pripadala nižoj srednjoj klasi. " 1.
I zaista, u doba Prosvetiteljsva, jedna hrabra žena, ne prestajući da radi na samousavršavanju, jezikom, načinom i sredstvima kojima je raspolagala ustaje u odbranu svih žena zahtevajući pre svega da se oslobode i izjednače u pravima sa muškarcima.
No, ne zaboravlja da:
 " Čovek, koji je u stanju divljaštva navikao da se povija pred silom, retko kad uspe da se oslobodi te varvarske predrasude, čak i kada civilizacija spozna koliko je duhovna moć uzvišenija od telesne. " 2.
I zaista, civilizacija zna koliko je duhovna moć uzvišenija, no, to je ne sprečava da tu i tamo izazove i vodi neki novi rat, sredstvo svojevrsnog državnog mobinga,  kako bi telesno obespravilo duhovno.
Nesreća je u tome što čovek jamačno voli da gradi ali i da razgradjuje, ruši.

Obrazovanje svakako spada u onaj segment ljudskog delovanja koji je osnovna alatka u izgradnji boljeg društva. Učeći, stičemo znanje o svojim pravima, pravima muškarca, žene i deteta kao i moć da ta prava ostvarimo i zatražimo od drugih pojedinaca i država da ih poštuju. U ovom se ogleda sadejstvo prava na obrazovanje sa drugim ljudskim pravima.
Sve države evropskog kontinenta, danas, poznaju obavezno osnovno obrazovanje i propisuju kaznene sankcije za one roditelje koji ne poštuju ovo pravo deteta, bez obzira na pol. Iako je pravo na obrazovanje ustavna kategorija, dakle najvišim pravnim aktom jedne države zagarantovana i zaštićena, prilično je visok procenat nepismenih i očigledna neefikasnost državnih aparata da obezbede sprovodjenje prava i obaveze na osnovno obrazovanje.
Opšta deklaracija o pravima čoveka, usvojena od Ujedinjenih nacija, kao jedno od osnovnih prava poznaje i pravo na obrazovanje.U regulaciji ovog prava priključuje joj se i Evropska konvencija o zaštiti ljudskih prava i sloboda, čiji je osnovni tekst donet u Rimu 1950. godine, nakon II svetskog rata, u Evropi koja je sama sebi "vidala rane" potrudivši se da nikada više ne otvori vrata takvom zlu koje je smrskalo ponos, slobodu i dostojanstvo ljudskog roda.
Koliko još napora, rada i truda, koliko vremena, pojedinaca i kojih sredstava treba utrošiti da bi svaka osoba ostvarila sebe kao slobodnu i vrlina vrednu ličnost ravnopravnu sa drugim?
Na ovo pitanje će možda jednom biti dat odgovor; za sada je važno da ima onih, poput Meri Vulstonkraft, koji ustanu u odbranu ljudskih prava, zasade klicu, a ona nikne, procveta i da plod.
1. Citat preuzet iz teksta " Da li je Meri Vulstonkraft bila feministkinja " Karen Ofen objavljenog u elektronskoj formi časopisa "Ženske studije" br. 13 sa sajta www.zenskestudie.edu.yu, prevod: Tatjane Popović

2. M. Vulstonkraft " Odbrana prava žene " izdavač "Filip Višnjić " BG, 1994.

Sažetak
Uvek sveža i fascinantna tema: borba za slobodu i prava i način na koji je voditi.

Kakva sredstva birati da bi se ostvario cilj i omogućio izbor u kratkom ljudskom životu?
Kada nečiji život bude vredan pomena, kao život i delo Meri Vulstonkraft, onda je to jedinica mere vrednosti. Ova široka definicija krije opasnost da je pogrešno protumače i za nju se ne "..uhvate papci ovaca...", kako to u " Tako je govorio Zaratustra " kaže Niče.
Rizikujući da se ovo desi, pod punom moralnom odgovornošću, tvrdim da je sticanje znanja alfa i omega svih ostalih prava i obaveza svakog pojedinca, izvor sa kojeg se mora piti.
Tako obnavljam zavet koji je Meri Vulstonkraft ostavila svima nama u nasledstvo.

Ključne reči: odbrana, revolucija, ropstvo, sloboda, znanje, obrazovanje, nezavisnost, ljudsko 


dostojanstvo
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